

# LA PAZ DE MURCIA.



DIARIO MONARQUICO CONSTITUCIONAL

Y DE INTERESES MATERIALES, LITERATURA, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

UN NUMERO DEL DIA 10 CENOS. DE PESETA: ATRASADO 20.

OFICINA: CALLE DE ZOCO, NUM. 5.

PARIS, D. C. A. SAavedra, RUE FAIBOUT, 55.

### PRECIOS DE SUSCRICION.

En Murcia 2 pts. al mes y 6 al trimestre: lo mismo fuera de la capital.—En Ultramar y el extranjero, 12 pts.

### CONDICIONES DE SUSCRICION.

Los pagos son adelantados.—No se admiten descuentos.—Las suscripciones empiezan los días 1.º de 1.º y terminan con los trimestres naturales.

Se venden plantones superiores de olivo en S. Cieza. Para adquirirlos dirigirse á Juan Egea, calle de S. Sebastian, núm. 24, encargado de los acreditados viveros que ya conoce el público por sus buenos resultados. 20—14

## LA PAZ DE MURCIA.

Anoche recibimos de nuestro servicio particular el siguiente

### DESPACHO TELEGRAFICO.

Madrid 18 á las 7 y 45 n.

**El Congreso en la sesión de hoy ha aprobado 266 actas. Ha empezado el bombardeo de Peñaplata.**

**El Rey salió de Vitoria para Vergara. Se cree que tomará el mando del ejército.**

**Se espera un encuentro decisivo en Tolosa.—C.**

### IMPORTANCIA DE LA SERICULTURA Y MEDIOS DE PERFECCIONAR LA EDUCACION DEL GUSANO DE SEDA.

La importancia y utilidad de la sericultura es reconocida por todos aquellos que se han dedicado á esta lucrativa industria y su origen data desde los tiempos mas remotos, pues según los mas notables historiadores el gusano de seda es oriundo de la India y así lo confirman tambien las tradiciones de la China; porque de uno de aquellos países llamado la Serinda vegetaba este pequeño insecto sobre las hojas de las ramas de moreras que allí se criaban, pasando desapercibida su existencia, hasta que en el año 2659 antes de Cristo, la emperatriz Si-hi-tin-tse esposa del emperador Joang-ti propuso utilizar el fruto de tan precioso ser, para cuyo efecto, convirtió su palacio imperial en filatura de la seda, hilando sus augustas manos la seda de los primeros capullos que se confeccionaron bajo su dirección, legando á la posteridad tan notable como benéfico descubrimiento, por el cual fué considerada como una divinidad por sus habitantes; siendo tan rápido y asombroso el incremento que por su eficaz protección tomó la sericultura, que en breve se extendió por todas las naciones del continente asiático, en las que permaneció por espacio de algunos siglos.

En el año 552 de nuestra era, bajo el imperio del célebre legislador Justiniano, introdujeron la semilla del gusano de seda en Europa dos monges caldeos, debiéndose á tan ilustre monarca la aplicación de este interesante ramo el cual progresó maravillosamente y cuya marcha ascendente no halló ningun obstáculo, adquiriendo el mayor desarrollo en España durante la dominación de los árabes, en cuya época se empleaban cerca de dos millones de habitantes en la cria del gusano productor y en las numerosas fábricas de tegidos, hallándose en su mayor esplendor en las provincias de Sevilla, Valencia, Murcia, Toledo, Córdoba, Granada, Málaga, y Almería, contándose entre todas mas de 50,000 telares los cuales daban no solo un inmenso tesoro al Estado, sino que constituía el porvenir y bienestar de la laboriosa clase obrera. En Aragón y Cataluña tambien era conocida esta producción aunque en menos escala; siendo mas de dos siglos el sostenimiento de un gran número de familias que se dedicaban á este importante ramo de la economía rural, pero los excesivos impuestos y gravámenes, fué la causa de su decadencia en España, hasta el punto que á últimos del siglo XVII no quedó ni un pequeño vestigio de su opulencia. Durante el reinado de Carlos III volvió á fomentarse esta decadida industria pero la invasión francesa hizo casi estériles los esfuerzos y trabajos que el sabio monarca habia hecho por conseguir su desarrollo.

Mientras nuestra península olvida casi por completo la industria serícola se vé floreciente y tomando un vulto gigantesco en Italia, Francia, América, Austria y otras naciones que convencidas de la inmensa riqueza de este insecto se proponen utilizarlo en su beneficio obteniendo en ellas un producto de mas de 5,431 millones de pesetas. Esta cuantiosa suma, en parte, podría conseguirse en España teniendo presente que la feracidad de su suelo y la benignidad de su clima son los mas favorables para el cultivo serícola y particularmente nuestras provincias meridionales y del este; pues si ciertamente Valencia y Murcia aun conservan un recuerdo de sus dignos antepasados con mas conocimientos en la materia, quizás en breve conseguirían los óptimos frutos que aquellos, pues si las enfermedades epizooticas de los gusanos desarrolladas en estos últimos años

han inutilizado el capital y trabajo de los cosecheros, con una buena semilla y las instrucciones convenientes para la cria podrían recompensar con creces sus dispendios y desvelos: pues las pérdidas de las cosechas por lo general es causa de los medios poco higiénicos que emplean para avivar la semilla así como tambien en las malas condiciones en que efectúan la cria, pues para conseguir el objeto que se proponen los sericultores, deben desecharse todas las prácticas rutinarias que no sirven mas que para esterilizar su trabajo y aprovechar los consejos é instrucciones de los distinguidos escritores que hermanando la ciencia con la práctica han obtenido los resultados mas felices.

La costumbre de avivar la semilla bajo los cobertores de las camas, el llevarla en el pecho, el colgarla en la chimenea y el ponerla al sol, son circunstancias que infaliblemente perjudican en gran manera á la vida del gusano, ya porque la temperatura no es igual en algunos casos ó bien porque el calor del cuerpo humano es de 38º centígrados y para verificarse el nacimiento del insecto no necesita mas que 16º á 18º centígrados siendo solo esto la causa de sus enfermedades.

A fin de que los cosecheros consigan el lucro que se proponen de su cria deben empezar por el reconocimiento de la semilla, cuyas buenas cualidades deben constatar su sanidad, para el efecto escogerán la semilla que es pequeña, el color pardo oscuro, brillante, y muy suelta, colocada sobre papel blanco en tablas, mesas ó mandas en una habitación muy limpia apartada de los malos olores, que esté ventilada, lejana de sitios ruidosos, que tenga una temperatura regular, que no esté ni muy caliente ni fria; se deja que los gusanos nazcan naturalmente, pues si bien es verdad que esto prolonga el tiempo de su educacion en cambio esta es mas sana y robusta y menos expuesta á epizootias, observándose que el nacimiento del insecto tiene lugar en mayor número desde el amanecer hasta las ocho de la mañana y en menor cantidad al terminar la tarde.

El alimento siempre debe ser sano, y en la primera edad se les dá la hoja de la morera blanca mas tierna, y gradualmente mas dura conforme vayan creciendo, pues cuanto mas se desarrolla el gusano necesita que la hoja tenga mas savia, teniendo presente que jamás en sus últimas edades se les suministrará hoja tierna y pequeña porque esto les produce disenteria, la hoja que no sea de viveros, que no esté estrujada, ni húmeda, ni sucia, ni fermentada, ni con po vo, es necesario cogerla sin rocío ni lluvia y con mucho aseo, no dársela á los gusanos hasta una hora ó dos después de haberla traído, á fin de que se refresque; las comidas se les darán con frecuencia y mejor cada cuatro horas y en pequeña cantidad aumentando esta en las últimas edades y mas á menudo, pues cuanto mas a menudo tomen y mejor condicionado, tanto mayor es la agilidad con que confeccionan el capullo y su rendimiento, no molestarlos en las dormidas, separar en otra localidad á los que se observa que se hinchan ó ponen listrosos con algunas manchas ó que están inapetentes, darles á estos nuevo pero escaso alimento, darles con yerbas olorosas y renovar el aire de la habitación y tenerla á una temperatura media, son las reglas mas higiénicas para su curacion.

El bosque ó casetas que tambien se llaman boxas, se forma al rededor de las andanas ó tabieros, se hace de tomillo, romero ó grama, sobre todo que estén muy limpios, y que sus ramas queden unidas pero con holgura dejando siempre al insecto el sitio que elija para la elaboracion del capullo, pues á veces prefieren unas casitas de papel blanco á las yerbas olorosas.

Todas las observaciones que dejo consignadas se tuvieron presentes en la magnífica cria que la sociedad serícola de Madrid efectuó el año anterior, bajo la direccion del director de la «Revista Ilustrada de Agricultura, Industria y Comercio» y autor de las dos ediciones del «Tratado completo de sericultura» Sr. Espejo y Becerra, quien no solo consiguió una recolección superabundante, sino de una calidad excelente siendo su principal objeto proporcionar semillas sanísimas á los sericultores.

Signo, pues, los laboriosos cosecheros estas indicaciones sin omitir el mas pequeño detalle, en la seguridad que en las inmensas ventajas que les reportará esta riquísima industria rural, hallarán indudablemente el premio de sus penosas tareas.

M. Sanchez y Lorient.

Damos las gracias á nuestros colegas de Cartagena por haber reproducido el programa de las fiestas de nuestro Carnaval.

Hemos tenido el gusto de ver al frente de su establecimiento de educacion de la calle de Montijo núm. 21, á la acreditada profesora D.<sup>a</sup> Antonia Maria, la que milagrosamente ha salvado el distinguido médico D. Bernabé Guerrero y por ello felicitamos á los dos.

En Cartagena se queja de que se vende el pescado frito de pesi, y de no quererlo dar completo los vendedores so pena de darlo mas caro.

Ha llegado á Málaga, siendo conducido al castillo de Gibralfaro el brigadier señor Mancha, complicado en el desarme de carabineros ocurrido en 1873.

Parece que la reina madre ha elegido como punto de residencia, para cuando regrese á España, la ciudad de Valladolid, á cuyo efecto se está habilitando un palacio en aque la capital.

Habiendo leído lo que acerca del presentador y copólogo catalán Sr. Blanch habian dicho «La Prensa» de la Habana, «La Discusión» de Buenos Aires, «La Libertad» de Chile, «The Gleaner» de Londres, «L'Albion» de Argel, «El Oriente» de Egipto, «La Revolucion» de Setiembre de Lisboa, «El Guardian» de Venecia, «El Correo de Teatros» de Barcelona, «El Cronista» de Méjico, «La Crónica» de A. O. Jundia, «El Archipiélago» de Grecia, «El Eco de Mallorca» de Palma, y otros periódicos, y nos limitamos solo á copiar lo dicho por «El Eco de España» con referencia á una función dada por este artista en el teatro Real de Madrid en presencia de S. M.

Acercade los diferentes juegos ofrecidos para la función de esta noche en Rambla, vemos en esos periódicos inusitados elogios, los cuales no creemos exagerados por cuanto que el Sr. Blanch ha dado pruebas patentadas en el Café Oriental, en casa del Sr. Pagau, en el ensayo de anoche, que es un consumado artista y tenemos confianza en que esta noche ha de obtener igual éxito que ha alcanzado en otros teatros, éxito que no es patrimonio exclusivo de algunos extranjeros, puesto que un español puede brillar á igual altura sin que se llame Herman, Humé, etc.

Habiamos leído la cuenta del ayuntamiento de Lorca publicada por el señor Musso y no nos extrañaba que en defensa propia rectificasen sus datos nuestros amigos de aquella ciudad; pero si nos extraña que la rectificación no haya podido circular, cuando por ningún concepto puede incluirse en las prescripciones que rigen sobre imprenta, y cuando de ser falso lo que en ella se dice con otra rectificación podría corregirse; la medida adoptada ha sido indudablemente contraproducente, porque desde luego dá mas valor al que en su parte el escrito de los Sres. Levasseur, Fouquier y Borgoñoz.

Ayer llegó á esta capital la colección de flores que por una larga temporada se han estado exhibiendo en Cartagena, en el Circo de la plaza de la Merced.

Hoy se espera llegue á esta capital el gobernador civil Sr. Salido.

Tambien ha publicado el programa de las fiestas de nuestro carnaval «La Gaceta Valenciana.» Le agradecemos la inserción.

«El Cronista» se refiere al programa de nuestro Carnaval y cree va á ser este el mas animado de toda España.

Leemos en «El Eco de Cartagena»: «Se dice que en la próxima primavera la compañía de ópera italiana que actúa en el Teatro Real de Madrid, vendrá á Murcia, Alicante y Cartagena con objeto de dar quince funciones en cada una de las poblaciones citadas.»

### VARIETADES.

#### COSAS DE MURCIA.

Decíamos ayer: y hasta la rica empresa de consumos se nos viene á la calle con un carro.

Pues no, señor. No es la empresa de consumos. Solo en dicho carro alguno que tiene que ver en tal empresa, pero lo que se dice la empresa, nó. Es un caprichoso pensamiento, en cuya representación tomaran parte distinguidos jóvenes de esta capital, pertenecientes á una necesaria y noble profesion. La empresa de consumos solamente ha puesto á disposicion de la junta directiva 400 rs. Conste.

Por motivos del momento, no puedo publicar unos versos que recibí ayer por el correo interior con destino á estas cosas.

Siunto no poder complacer al anónimo escritor, en este caso; pero lo suplico que tenga presente mi posicion como secretario de la junta directiva del Entierro sardinesco, y verá como no puede achar á desairo mi manera de proceder en este asunto.

Soy un ingrato. Por no molestar á los lectores de LA PAZ, llenando casi diariamente las columnas del periódico con esta sección de Cosas, no he publicado la siguiente carta que tengo en mi poder desde el día 3 del corriente. Tres soldados murcianos, que están los pobres en el hospital de Zaragoza, bien merecian que les hubiese dedicado un rato, una palabra, un trozo de esta sección; pero una desidia inexplicable, me ha obligado á llevar la carta en el bolsillo desde que la recibí. Hoy la publico recomendando á mis paisanos, á los desgraciados que las contiendas civiles han arrebatado á este querido cielo, que tan hermosos se presentan á la imaginacion de aquellos infelices que hoy lloran (y Dios quiera que no hayan tenido mayor desgracia) fuera de sus hogares.

Dico así la carta:

Zaragoza 31 de enero de 1876.

Sr. D. José Martinez Tornel. Nuestro querido amigo y paisano: Con un grande gusto hemos leído el número 5.748 de LA PAZ DE MURCIA, en la que hemos visto la carta que V. ha escrito haciendo mención de la grande Fiesta de S. Anton, pues nos ha servido, por un lado de alegría, de ver que en nuestra tierra hay grandes diversiones, y por otro lado nos dá mucho sentimiento en ver que nos encontramos fuera de esa, y enfermos en este hospital tres murcianos. Pero fuera hay un acantarrillero (1) que nos suela traer algun número de LA PAZ en la que vemos la grande animacion que hay en esa con el Entierro de la Sardinia y los Bandos de la Huerta, pues nos sirven de mucho sentimiento el no poder estar en esa. Ls que nos encontramos en esta son uno de S. Bartolomé, otro de S. Antonia, y el otro del barrio de S. Benito, pues después de la pacificación del centro y Cataluña nos llevaron al Norte de donde nos han traído enfermos.

Tambien vimos en el número 5.657 una carta de un compañero nuestro que se encuentra en Cádiz por la que hemos sabido el sentimiento que tiene en encontrarse tambien fuera, pues deseamos saber si es de E. S. H. sobrino de J. H. F., pues aunque no está firmada conocemos sus escritos, pues quisieramos que si fuera de él no los dijera V. para escribirle y saber su situacion.

Adios Tornel, conserve V. bueno y que se diviertan mucho nuestros paisanos, y V. disponga como guste de estos tres desgraciados, que se encuentran en este hospital militar y les mandan un abrazo. Sus amigos y paisanos,

J. B. M., J. P. T. y A. G.

Postdata. Si V. tiene el gusto de hacer pública esta carta se lo agradeceríamos y al mismo tiempo espero se corrijan las faltas que tenga, y V. puede mandar algunos números de LA PAZ en el que vayan algunas cosas de carnaval. Y pondrá el sobre así:

José Pucho Taler, Hospital militar de Zaragoza.

Adios, expresiones á Gumersindo Medina y á D.<sup>a</sup> Juana.

Tal es la carta, con posdata y expresiones. Parece que seria muy del caso enviarle un recuerdo á estos muchachos; y puede poco, si ha podido hacer mas que iniciar una suscripcion, que hasta ahora me ha dado el resultado siguiente:

(1) Este acantarrillero es D. José M.<sup>a</sup> Martinez Candela, alférez de los ejércitos nacionales, del cual hemos recibido unos bonitos versos y una amistosa epistola que después publicaremos.

Suscripcion en favor de tres soldados murcianos enfermos en el hospital de Zaragoza.

- J. M. Tornel. . . . . 4 rs.
- Rafael Almazan. . . . . 4
- Adolfo Ayuso. . . . . 4
- Gerardo Vicente. . . . . 2
- Agustin Medina. . . . . 4
- Domingo Colombo. . . . . 4
- Julio Maria Baldo. . . . . 2
- José Aguiló. . . . . 2
- Francisco Garcia del Aguila. . . . . 2
- Pedro Cárcelos. . . . . 2
- Federico Manríela. . . . . 2
- Hermenegildo Lumeras. . . . . 4
- Agustin Ruiz. . . . . 4
- Antonio Peña. . . . . 4
- José Benedicto. . . . . 2

Quien quiera contribuir á esta suscripcion se dirigirá á la redaccion de este periódico, ó si que suscriba; me parece que es una obra de caridad que se pueda recomendar á cualquier persona de gusto y buenos sentimientos.

J. M. Tornel.

### CHARADA.

Uniendo prima y dos hallas el nombre de un gran Santo, modelo de los hombres. Al segunda con cuarta yo lo vi una vez que me paseaba por Paris, dándole el brazo á una niña ingrata que era á la vez muy tercera cuarta. Y el todo ¡oh lector de mis entrañas! es una... ¡ay! que me roba el alma

Solucion á la inserta en el número del jueves. MAN-TE-O.

**Dolor de huesos y enfermedad del hígado curados radicalmente.**—Yo, Buena Ventura Romero, solemnemente declaro, que por mucho tiempo estuve padeciendo de dolores en los huesos y una pena en el hígado que me hacia sumamente angustiada la vida; estas enfermedades resistian á todos los tratamientos y prescripciones de los facultativos de mas fama en esta ciudad y no encontraba alivio de ninguna especie á mis males de suerte que vivia desesperado hasta que un día me aconsejó un amigo que tomase la Zarparrilla de Bristol. Cuando la hebe tomado cuatro veces, ya principiaba á sentir alivio, cuando acabé de tomarla dos frascos me atrevia á salir á la calle, tomé tres frascos mas y mis males desaparecieron del todo y hoy me encuentro gozando de una salud completa gracias á la Zarparrilla de Bristol. Es cuanto puedo decir en obsequio de la verdad y de la humanidad doliente.—Buena Ventura Romero.—Valencia, 18 mayo, 1863. 493

Salud á todos devuelta sin medicina ni purgantes, ni gastos por la deliciosa harina de salud, la

### REVALENTA ARABIGA DU BARRY.

Venticinco años de un invariable éxito, combatiendo las digestiones laboriosas (dispepsias) gastritis, gastralgias, flatos, vientos, amargor de boca, acedias, pituitas, náuseas, eructos, vómitos, estreñimientos, diarreas, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresion, congestion, nervios, diabética, debilidad, todos los dolores del pecho, de la garganta, del aliento, de los bronquios, de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos; de la membrana mucosa, del cerebro y la sangre, 85,000 curaciones anuales entre las cuales se cuentan las de la señora duquesa de Castlestuart, del duque de Pluskow, la señora marquesa de Bréhan, Lord Stuart de Decies, Par de Luglatarra, el Sr. Doctor catadrático Wurzer, el Sr. Dr. Catadrático Beneke, etc. etc.

Núm. 49,842.—La Sra. Maria Joly de cincuenta años de un reñimiento inmerado, de una gastritis, de irritaciones nerviosas, asma, los espasmos, vientos, náuseas.—Núm. 46,270: Sr. Roberts, de una consuncion pulmonar con los vómitos, sordera y reñimiento de 25 años.—Núm. 46,240: El Sr. Doctor médico Martin, de una gastralgia é irritacion del estomago que le habian hecho vomitar de 15 á 18 veces al día durante ocho años.—Núm. 46,218: El coronel Watson, de la gota, neuralgia y reñimiento obstinado.—Núm. 18,744: El doctor médico Shordani, de hidropesia y estreñimiento.—Núm. 49,522 Sr. Bawlinow, del agotamiento el mas completo, parálisis de la vejiga y de los miembros, á consecuencia de excesos de la juventud.

Cura núm. 80,416.—El Sr. Doctor F. W. Beneke, catadrático de medicina de la Universidad de Marbourg, hacia la siguiente relacion á la clinica de Berlin, el 8 de abril de 1872:

«Jamás olvidaré que debo la preservacion de la vida de uno de mis hijos á la Revalenta Du Barry.

«El niño á la edad de cuatro meses, padecía, sin causa aparente, de una atrofia completa, con vómitos continuos los que resistian á todo tratamiento del arte médico.—La Revalenta restableció su salud en muy medio de tiempo.—Ella es cuatro veces mas nutritiva que la carne.»

Cuatro veces mas nutritiva que la carne y ni irrita, economizando 50 veces su precio en medicinas.

En cajas de hoja de lata 1/2 libra, 12 rs., 1 libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 3 libras, 50 rs., 4 libras, 120 rs.; y de 2 1/2 libras, 800 rs.

Hay falsificaciones que se venden á precios inferiores.

En pasta para hacer 6 tazas, 7 rs.; 12 tazas, 12 rs.; 24 tazas, 20 rs.; 48 tazas, 34 rs., 6 sean á cuartos la taza.

Depósitos en Murcia. D. Rafael Almazan y Martin, y D. Salvador Soriano y compañía. Car Nicoria, 4, y en casa de los señores de Ultramarinos. Du Barry y compañía, calle de Valero 1, Madrid

El exdiputado radical don José María Chacon, que digimos debía marchar á Portugal por disposicion del Gobierno, ha obtenido la concesion de quedarse en Madrid.

Segun hemos oido decir en los nuevos supuestos generales del Estado se aumentan notablemente el personal de la Direccion general de propiedades y derechos del Estado. Aunque no creamos conveniente recargar mas de lo que ya lo están los gastos generales de la nacion, sin embargo, esta medida nos parece conveniente, si al par que se aumenta el personal, se introducen otras mejoras en aquel departamento, donde se hallan almacenados tantos miles de expedientes que afectan en gran manera á la fortuna de un considerable número de familias. Cuando con poca premeditacion y el solo deseo de presentar bajas inconvenientes en los presupuestos de 1873, se separaron de aquel centro mas de cuarenta oficiales de todas categorías, se logró, al parecer, una importante mejora, pero cuántos perjuicios no ha ocasionado, no solo por la falta de brazos, sino por la involucion que tuvo que hacerse en todos los negocios? Creemos, por que está en la conciencia de todos, que sobran empleados en las oficinas del Estado, pero para suprimir personal es preciso que el que se deje sea activo, inteligente y probo, pues de lo contrario, el mal, sino es el mismo, llega siempre á ser mayor y de mas trascendentes consecuencias.

## CÓRTESES.

### SENADO.

Sesion del dia 17 de Febrero de 1876.

PRERIDENCIA DEL SEÑOR MARQUÉS DE BARZANALLANA.

Se abrió la sesion á las tres menos diez minutos de la tarde, y leida el acta de la anterior, fué aprobada.

Se dió cuenta despues de las acusas de varios señores senadores, y el Senado quedó enterado, así como de haberse constituido interinamente el Congreso.

Asimismo oyó el Senado la comunicacion en que el Gobierno participaba la marcha de S. M. al Norte, acordando por unanimidad se rogase al Gobierno fuera intérprete para con el monarca de la satisfaccion vivisima con que la alta Cámara habia sabido esta nueva prueba de sus levantados sentimientos, esperando nuevos triunfos y la felicidad de España de las nobles cualidades y magnanimidad de su joven rey.

El señor presidente del Consejo de ministros hizo uso de la palabra para aceptar tan honrosa comision, participando al Senado que S. M. continuaba felizmente su viaje, segun los últimos partes, habiendo salido á las diez de Burgos, en medio del mayor entusiasmo, que ha reinado por igual en todas las poblaciones del tránsito.

El Senado oyó tan fausta nueva con suma complacencia, como tambien la noticia de que se habia operado con la mayor felicidad un nuevo movimiento general de avance sobre las líneas de Estella.

Pasado á la órden del dia, se procedió á la eleccion de la comision permanente de actas, resultando elegidos los señores Bernar, por 64 votos; Sierra y Cárdenas, 63; Tejada de Valdésora, 64; de la Torreclilla, 64; de Rivas, 64; Vieites, 64; Ribó, 64.

Se procedió á la eleccion de la comision auxiliar de actas, y resultaron elegidos los señores Navarro, 68; Borreguero, 64; Valderama, 64; Caro y Cárdenas, 65; Bremon, 64; Inguenoz, 68; Yalmaseda, 64.

A las cuatro menos diez minutos se sus-

pendió la sesion por media hora, á fin de que las comisiones de actas pudieran dar dictámen respectivo sobre las de los individuos que las componen.

Abierta de nuevo á las cinco menos 20 minutos, se dió cuenta del dictámen de la comision auxiliar de actas proponiendo la admision definitiva de los señores que componen la permanente.

El dictámen quedó sobre la mesa, señalándose su discusion como órden del dia para mañana.

Y se levantó la sesion á las cinco menos cuarto.

## CONGRESO.

Extracto de la sesion celebrada el dia 17 de Febrero de 1876.

PRERIDENCIA DEL SEÑOR ELBWAYEN.

(Conclusion.)

El señor Villaverde rectificó tambien, así como el interesado señor Vallarino, siendo despues aprobada el acta.

Se dió lectura, por el señor secretario, del dictámen de la comision relativa á 377 actas sin protesta ni reclamacion de ninguna clase; mas el referente á algunas otras calificadas de leves.

Los señores Carreño y Fiori presentaron varios documentos relativos á las actas de Oribeula y Aranda de Duero.

El señor Estéban Collantes (don Saturnino) dijo que la comision auxiliar de actas examinará los documentos expresados.

Eran las tres menos cuarto, y se levantó la sesion.

En la de mañana, que comenzará á la misma hora de la de hoy, se discutirán los dictámenes pendientes sobre actas.

## DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

PARIS 17.—El duque de Decazes, ministro de Relaciones Exteriores, ha depositado en manos del Tribunal correccional de Paris una queja contra ciertas personas que le han difamado en reuniones públizas.

Ha empezado ya á instruirse la causa.

NUYEA YORK 17.—Ha llegado á esta ciudad el americano Federico Drockroy, exadido hace poco tiempo de las prisiones de Cuba.

PARIS 17.—En la última reunion celebrada por los insurrectos de la Herzegovina, han decidido rechazar las reformas propuestas por Austria.

## NOTICIAS GENERALES.

En Lérizaga ha establecido la Liga de contribuyentes, por iniciativa del diputado señor Soldevilla, la cual celebrará su primera reunion el 27 del actual. Lo celebramos.

Ya están instaladas y han comenzado á funcionar, las juntas de patronos de todos los establecimientos de Beneficencia general de España.

Las 15 actas con protestas leves cuya aprobacion propone la comision por no afectar á su validez las reclamaciones presentadas; son las del Hospital de Madrid, Astudillo, Villanueva de la Serena, Villanueva y Geltrú, Galdas, Almedralejo, Villanueva de los Infantes, Valladolid, Astorga, Molina, Denia, Torrente, Serranos y Tarragona. Están interesados en ellas, respectivamente, los señores marques de Sardoal, Moredero, conde de Villanueva de Perales, Balaguer, Sanchez Bustillo, Lopez de Ayala (D. B.), Rojas, Moyano, Bayon, Gurreluz, Cuadrillero, Alvarez; Cerda, Tudela y Montoliu.

Tres compañías del batallon franco, que se halla de guarnicion en Reus, recorren los pueblos de su demarcacion.

Por el gobierno militar del Ferrol se ha reiterado á los dueños de cafés y sociedades de recreo la órden de cerrar dichos establecimientos á las once de la noche.

¿Por qué será?

Ha sido modificado el ayuntamiento de Almedovar, Huesca.

Han presentado la dimision de sus cargos dos concejales de los nuevamente nombrados para constituir el municipio de Valenciano.

En todas partes ha sido recibido por las

Ha dimitido su cargo uno de los individuos de la diputacion provincial de Valencia.

En breve se abrirán al público las estaciones telegráficas de Burriana, Cañete, Redondeja y Tarazona.

Hé aquí la nota de la recaudacion obtenida por el derecho de timbre de periódicos para la Peninsula y durante el mes de Enero último:

|                               | Pesetas.  |
|-------------------------------|-----------|
| La Correspondencia de España. | 4.572     |
| El Imparcial.                 | 2876.40   |
| El Diario Español.            | 1.702.20  |
| El Siglo Futuro.              | 981.60    |
| La Epoca.                     | 570.90    |
| La Iberia.                    | 545.70    |
| El POPULAR.                   | 517.80    |
| El Globo.                     | 325.60    |
| La Política.                  | 1.80      |
| El Tiempo.                    | 436.20    |
| El Correo Militar.            | 249.      |
| El Eco de España.             | 482.70    |
| El Solfeo.                    | 352.      |
| El Tio Conejo.                | 435.85    |
| El Cronista.                  | 286.25    |
| El Pueblo Español.            | 492.30    |
| El Pabellon Nacional.         | 450.60    |
| La Nueva Prensa.              | 253.      |
| La Patria.                    | 418.50    |
| El Cascahel.                  | 68.40     |
| La España.                    | 224.70    |
| La Constancia.                | 8.70      |
| La Sociedad Abolicionista.    | 4.80      |
| El Conservador.               | 49.20     |
|                               | 14.931.30 |

Ayer se reunió el Supremo de la Guerra en pleno para ultimar la discusion sobre el proceso de Lacar. La discusion ha terminado á las cinco de la tarde, habiendo votado los miembros de aquel elevado cuerpo por unanimidad y de acuerdo con el dictámen de los fiscales, especialmente con el del togado.

Terminada la sesion se nombró como es de costumbre, la comision que ha de redactar lo acordado.

El exministro federal, Sr. Carvajal, asistirá al seno de la comision de actas para combatir la de Gaucin, en cuyo distrito aparece derrotado.

La terminacion de los presupuestos, su presentacion á las Cortes y su cifra, dependen mucho, segun escribe anoche *La Correspondencia*, del giro que tome la campaña, puesto que las atenciones de esta representan una parte muy importante en los gastos.

Claro está.

La comision de actas del Congreso ha acordado oír á los interesados en las graves que hayan de examinarse.

Por una real órden reciente, se ha dispuesto el abono, en concepto de subvencion ordinaria, de 71.384 pesetas y 47 céntimos en los valores y á los precios que determinan las leyes vigentes, á la compañía concesionaria del ferro-carril de Orreaga á Vigo, por haber acreditado la ejecucion y pago de obras durante los meses de Noviembre y Diciembre últimos, impertantes 444.758 pesetas 39 céntimos.

Mañana se constituirá definitivamente el Congreso de los diputados, y el Senado el lunes próximo.

Han sido nombrados promotores fiscales de Ledesma don Miguel Urquijo, que lo es de Vilgudigo; á esta vacante don Juan Moreno Castro, que lo es de Miranda de Ebro; á este don Pedro Santibañez, que sirve el de Grandas de Salime; á este don Alberto Rios; de Cacería don Manuel Iturrigar; de Vaila don Manuel Bosch; de Berga don Manuel Bárcena; de Olot don Nicolas Lopez Hierro; de Aracena don Francisco Norilla; de Vich don Liborio Hierro y Hierro; de Deroza don Vicenté Martin Cereceda; de Villanueva y Geltrú don Joaquin Mir; del distrito del Pino de Barcelona don Miguel Calzas.

Telegramas oficiales recibidos ayer anunciaban que S. M. llegó á Avila á las dos y 27 minutos de la madrugada, á Valladolid á las siete de la mañana, á Burgos á las diez y á Miranda á las doce y 40, saliendo para Vitoria diez minutos despues.

En todas partes ha sido recibido por las

autoridades y corporaciones, y por un pueblo tambien que le aclamaba con entusiasmo. á pesar de la hora intempestiva en que se detuvo en la primer ciudad.

S. M. el rey hizo su entrada en Vitoria á caballo, á la una de la tarde de ayer.

La diputacion fiscal, el capitán general, el gobernador civil y demás autoridades fueron á recibirle á la estacion del Manzano.

Todos los telegramas están unánimes en manifestar el entusiasmo con que ha sido recibida S. M. el rey en aquella.

El señor don Ramon de Navarrete no aceptó el cargo de Inspector general de Correos, para que ha sido nombrado, por ser inferior en consideracion y categoría á otros que ha desempeñado.

Hasta anteyar se habian presentado 373 actas de diputados, de las cuales 70 van acompañadas de protestas, pudiéndose considerar unas 20 más ó menos graves.

Anoche salió para Andalucía el señor duque de Montpensier.

De todas las actas de diputados presentadas hasta anteyar, solo resultan tres dobles.

La comision auxiliar de actas del Congreso se ha constituido, nombrando presidente al señor Suarez Inclán, y secretario al señor Fernandez Villaverde.

La comision permanente tambien ha quedado constituida, nombrando presidente al señor Sanchez Milla, y secretario al señor Quiroga Vazquez.

Anteyar se verificó la subasta de 430.000 quintales de sal, procedentes de cosechas antiguas existentes en la casa cargadero y en el dique tercero de la fábrica de sal de Torreveja, con arreglo al pliego de condiciones inserto en la *Gaceta* del dia 17 de Octubre del año anterior.

Terminado el remate, se han concedido el remate siete meses de plazo para extraer la sal, en vez de los cinco que prevenia la condicion 46 del citado pliego.

A juicio de la mayoría de los señores que componen la comision de actas del Congreso, la del señor Castelar no ofrecerá dificultades de ninguna especie que entorpezcan el derecho del ilustre orador para tomar desde luego asiento entre los diputados; pero parece probable, segun hemos oido decir con referencia á dicha comision, que de lugar á algunos procedimientos judiciales.

*El Medico*, de Málaga, publica una interesante carta de Campillos, donde ha sido ejecutada la reo Josefa Ortiz, autora del infanticidio perpetrado con féfiores en el niño que lactaba, hijo del farmacéutico de Carratoca, señor Castillo.

La desgraciada inmorbaba la suerte que le esperaba hasta el momento de entrar en capilla. Dentro de su misma prision hallábase criando á una hija suya, contenta con la esperanza de recobrar su libertad y contraer matrimonio con el padre de aquella tierna criatura.

La llegada del ejecutor de la justicia á Campillos hizo que todas las mujeres del pueblo, empezasen á cerrar las puertas y á dar gritos desconsoladores.

El vapor *Algeria*, embargado por la autoridad de marina, se halla dedicado hace dias á prestar el servicio de correo desde San Sebastian á Gijón, saliendo para dicho puerto con dos expediciones diarias, á las ocho de la mañana y dos de la tarde, y regresando respectivamente á las diez y las seis.

El número de exposiciones, cuyos objetos han sido admitidos para la Exposicion de Filadelfia, ascendia ayer á 2.857.

Hay quien cree que la permanencia de S. M. en el Norte durará tan solo algunos dias en vista de la actividad y buen éxito de las operaciones.

Se va á sacar á oposicion la cátedra de Historia de España, vacante en la universidad de Granada.

*Santander* 17.—La comunicacion telegráfica entre Bilbao y esta ciudad ha quedado restablecida directamente por tierra.

Se va á sacar á oposicion la cátedra de Historia de España, vacante en la universidad de Granada.

Se va á sacar á oposicion la cátedra de Historia de España, vacante en la universidad de Granada.

Valencia 17.—Su eminencia el cardenal arzobispo de esta diócesis se halla enfermo.

Ha sido preso en Gaucin un secuestrador que, disfrazado de mendigo, trató de llevarse una niña engañandola con agacejos y tapandola la boca.

Por la vía de Nueva-York recibimos ayer los siguientes telegramas particulares: *Habana* 24 Enero.—Oro español, de 410 á 140 1/2 premio. Cambios quietos. Azúcar nominal.

*Habana* 31 Enero.—Continúa la saca en los di-ritos en que se hallan las vegas de tabaco.

Ha llegado esta de paso para Nueva-York el señor Ferrer de Coufo, propietario de *El Cronista* de dicha ciudad.

En la noche del domingo último cayó desde las galerías altas del teatro de Huesca en un niño de corta edad, pero con tal suerte, que pudo ser cogido en el aire por uno de los concurrentes, salvándose por tan afortunada casualidad de una muerte segura.

Segun los periódicos de Bilbao los artículos coloniales decomisados en Bermeo como género de contrabando, y conducidos á dicho puerto por los vapores *Concordia* y *Sofa*, pertenecian á los señores Busterra, comerciantes muy conocidos en Bilbao.

Probablemente en los primeros dias del próximo Mayo saldrá de Santander para la Habana el vapor correo trasatlántico *Ista de Cuba*.

Viajeros que llegaron ayer á Madrid, y que se encontraban en puntos dominados por los carlistas, aseguraban que, segun referencia del jefe del batallon carlista de Castilla, y de algunos otros, los jefes carlistas Savalls y Durregaray habian sido muertos por el feroz cabecilla Rosas Samaniego.

Esta noticia podrá ser verdad, pero no nos ha sido confirmada en los centros oficiales.

*La Correspondencia* publica el siguiente telegrama: *Gijón* 17 (9:38 m.)—Un telegrama de Santander recibido aquí, dice que once batallones carlistas han sido derrotados en el puerto de Descarga, mandados por el Pretendiente, que hoy.

No debe ser cierta la noticia, pues lo probable es que antes se hubiese sabido en Madrid.

Los carlistas, en una nueva descarga desde Peña Plata, han muerto á un capitán francés. El general de dicha nacion Pourcelet, ha enviado una bateria en aquella direccion.

Personas que merecen credito y que llegaron anoche del Norte, aseguran que algunos diputados carlistas debian hoy llegar á Villafraanca, á donde iban decididos á proponer los medios de sumision mas convenientes é inmediatos para las provincias carlistas.

Los mismos dicen tambien que el ejército carlista está muy escaso de personal facultativo de ingenieros.

Hay volverán á reunirse en la secretaria del ministerio de Hacienda los diputados de la provincia de Murcia para tratar de los asuntos de su pais y en especial de las obras del puerto de Cartagena, cuyas cuestiones no dejaron definitivamente arregladas en la reunion de ayer.

Segun los partes recibidos anoche de Vitoria, S. M. era objeto de las mas entusiastas felicitaciones y promesas de adhesion de todas las corporaciones, y particulares, y la noticia de su llegada habia producido un efecto magnífico en las tropas y en todo el vecindario.

Segun los partes recibidos, ayer no llovió en ningunas provincias.

Todas las líneas telegráficas de España funcionaban con regularidad esta madrugada, excepto la de Barcelona, cuyo servicio sufría algun retraso.

Hay se reunirán en el ayuntamiento la junta de alcaldes y comision de tramvias para tratar del de circulacion de esta capital, cuyo asunto se propone quede resuelto á la mayor brevedad.

Dirigió una mirada ardiente y angustiosa hacia la carretera, por donde rápidamente iba perdiéndose el ruido causado por el escape de los caballos, hasta quedar el bosque y el camino en el más profundo silencio.

Durante algun tiempo escuchó con la mayor atencion, comprimiendo con su mano izquierda los latidos de su corazon, que por momentos parecia querer salirse del pecho.

Sin embargo, ni el más leve ruido le indicó la presencia de su amigo y de su amante.

Referir lo que aquel hombre sufrió durante aquella noche, es trabajo muy superior á las humanas fuerzas.

A pesar de todo, ni por un momento sospechó la traicion de su amigo, suponiendo que aquel retraso debia obedecer naturalmente, á algun suceso importante, independiente de la voluntad del conde y de su promesa.

Acaso el padre de esta habia descubierto el plan combinado, disponiéndose, quizás en aquel momento, á tomar una venganza entre él y su amada.

La idea de un vago peligro, le hizo saltar de la canoa, á fin de salir cuanto antes de la horrible situacion que amenazaba concluir con su existencia, si se prolongaba más tiempo.

Sin detenerse un instante, tomó el camino por donde acababan de desaparecer los dos ginetes, cuya vista le habia causado, sin saber por que, una profunda emocion.

## FOLLETTIN DE "EL POPULAR."

### LOS DRAMAS DEL AMOR

NOVELA FRANCESA

por Julio Rouquette y A. Fourgeaud,

TRADUCIDA AL CASTELLANO

por

J. M. DE TEJADA

—De eso yo me encargo.

—Oh, amigo mio, vos sois mi providencia.

—Vuestro amigo, Jorge, vuestro amigo, repuso con enfasis el conde.—Yo, ¿cuál vos, de amado y he sufrido, y esto es explicaré el interés que me tomo en vuestros amores.

El plantador se arrojó en los brazos de Meyron exclamando:

—Vuestro soy hasta la muerte!

—Abte todo, es preciso proceder con celeridad y prudencia. Queréis dejar á mi cuidado el arreglar este asunto?

—Haced lo que queráis: tenéis para ello plenos poderes. Mas para obrar rápidamente se necesita dinero. Hé aquí un talon en blanco contra mi banquero Helton, residente en Nueva-Orleans. No escatiméis lo que sea necesario para obtener lo que deseamos.

—Enrique de Meyron, vaciló un momento antes de aceptar el bono que tan noble y confiadamente le entregaba Jorge de Lamar.

—Su prometeda y su dinero!.. pensó asustado por una especie de recordamiento.

Babi... la mujer se toma y el dinero se devuelve.

Y hecha esta reflexion, se guardó el bono que Jorge le presentaba.

Una hora despues, partió para la capital de la Luisiana, dirigiéndose apenas llegó á casa del banquero Helton, quien á la presentacion de la firma de Lamar, le entregó cincuenta mil dollars.

—Dioscientos setenta y un mil franceses, exclamó Enrique. Hé aquí una suma suficiente para darse tono en Paris durante seis meses!.. Cómo se lucirá mi hermosa criolla, tendida intilmente en una carretela, dando vueltas alrededor del lago en el bosque de Boulogne!

—Aquel mismo día Enrique de Meyron dejó ajustado en mil dollars el flete de un vaporcillo.

—Dentro de dos dias, dijo el capitán al despedirse de él:—os pondreis con vuestro buque á la vista de la costa y lo más cerca que os sea posible á las plantaciones de monsieur Jorge Lamar.

A las diez de la noche acercáreis una canoa á la orilla, dejánda á mi cuidado lo demás.

—El conde regresó aquella misma tarde á casa de su amigo.

—Ahora mismo voy á casa de los Miremonts, dijo á Jorge, y dentro de tres dias, la hermosa Elvina os hará vuestra caballeridad su honra y su porvenir.

—Y á mi amor!.. exclamó el opulente americano con una expresion del más profundo sentimiento.

En efecto, aquella misma noche tuvo Enrique una entrevista con la s-rita de Miremont, en la cual la hizo comprender que toda demanda de matrimonio, vista su posicion de fortuna, seria desechada, tomándole sus padres por el más vil de los seductores, si llegaba á confesar lo precario de su situacion.

—¿Qué hacer, Dios mio?.. ¿qué hacer?.. exclamaba la infeliz Elvina, mucho menos culpable que su infame amante.

—¿Huir!.. repuso el conde.

—¿Huir?.. abandonar á mi familia, lanzarla en la deshonra y la desesperacion?..

—Será menor ese deshonor y esa desesperacion permaneciendo en este sitio?..

—Es cierto!.. mi pobre madre me mataría. Oh!.. Enrique!.. Enrique!.. me espanta ese porvenir!

—Es necesario huir, lo quiero, lo mando!.. repuso el conde fingiendo una pasion que estaba muy lejos de sentir:—¿no eres tú mi prometida ante Dios?.. ¿no soy yo tu esposo?..

—Oh!.. sí!.. Enrique te perteneció!.. confío en tí!

Los dos amantes se separaron despues de media noche.

La fuga quedó fijada para dentro de dos dias.

—Elvina consintió en seguirs, dijo Enrique á su amigo.—Preparos para el viaje. Mañana á las diez de la noche, os esperaré en uno de los arrecifes de la costa una canoa, la cual os conducirá á bordo de un vaporcito que os tendrá el cuidado de fletar, y

que podreis iros donde queráis... vos y ella!..

Jorge abrazó á su amigo en prueba de agradecimiento.

Durante los dos dias que trasturrieron hasta el momento designado para la partida, parecieron dos siglos para el pobre enamorado.

Hallábase entre la tierra y el cielo, y como suspendido entre la duda y la esperanza.

Por fin llegó el ansiado dia de la marcha.

A las diez en punto estaba Jorge en la canoa, esperando con la mayor ansiedad á su adorada Elvina, que el conde de Meyron se habia encargado de conducir á aquel sitio.

Esperó en vano una hora, que fué para el infeliz enamorado un siglo de tormento y de angustias.

A las once y cuarto llegó á oidos de Jorge el acompasado galopar de dos caballos. Prestó atencion, y su comprimido pecho respiró con menos dificultad.

El camino se dirigia hacia la costa, tomando despues á la derecha.

Los ginetes, que envueltos en una nube de polvo se descubrian á lo lejos, parecian venir en linea recta, pero llegado al ángulo que formaba la bifurcacion del camino, continuaron galopando por la carretera, en vez de internarse en la vereda que conducia á las costas.

—No son ellos!.. murmuró.

Un horrible presentimiento asaltó entonces su mente é hirió su corazon, cual si le hubiese introducido andarado empujado,

S. A. la princesa de Asturias no salió ayer para el Pardo, como dijeron anoche algunos diarios. Saldrá esta tarde, probablemente, de una a dos.

En el mismo tren salió para Cuba el comandante don Ramon Maria de Aguiar.

El señor Balaca, pintor agregado al cuartel real, salió anoche para el Norte en el tren correo.

Anoche a las nueve salió en el tren correo de Andalucía el ministro plenipotenciario de Guatemala en España.

También salió en el mismo tren el señor don Juan Valero y Torinos, ex-ordenador de pagos del ministerio de la Gobernacion, recientemente trasladado al de Hacienda.

En el tren-correo del Norte salieron ayer para la Exposicion de Filadelfia los coroneles don Alejandro Beato y don Juan Marin con veinticuatro individuos del cuerpo de ingenieros.

Ayer tarde estuvo el duque de Montpensier a despedirse de S. A. la princesa de Asturias.

La Gaceta oficial de hoy no publica ninguna disposicion de interes general.

Hoy publica el periódico oficial el resumen de las disposiciones adoptadas por el ministerio de Gracia y Justicia para el arreglo de jueces de primera instancia.

A primera hora hubo bastante animacion en el Bozin, haciéndose el cambio del consolidado hasta 1879 a fin de mes, pero luego fué decayendo, quedando por último a 18'65 a fin de mes y 18'85 al próximo, que fueron los mismos tipos a que quedó por la tarde despues de la hora oficial.

El Diario do Governo portugués, publica la ley para construir nuevas vias férreas en las dos Beiras y en los Algarves. En dicha ley se dice que queda el Gobierno autorizado para proceder:

1.º A la construcción de un ferro-carril, que partiendo de la estacion de Coimbra, y de sus inmediaciones en la linea del Norte, siga por Santa Comba Boe ó sus cercanías y termine en la frontera española, donde empalmará con el de Salamanca.

2.º A la construcción de otro ferro-carril, que partiendo de la estacion de Abrantes ó de sus inmediaciones en la linea del Este, pase por la Baja Beira y empalme en España con el de Malpartida.

3.º A la construcción y conclusión del ferro-carril de los Algarves desde Cazevel hasta Faro, entendiéndose por línea de los Algarves para los efectos de esta subasta, la que se halla ya construída y en explotacion desde B. ja hasta Cazevel, la parte que debe ejecutarse desde Cazevel hasta Bohiqueme, y la ya también construída desde este último punto hasta Faro.

Una comision de pesqueros de Birmee se presentó el dia 19 el general Loma en Guernica solicitando autorizacion para dedicarse de nuevo a la pesca.

El general contestó que por el que quedaban desde luego autorizados para ello, pero exija se contase antes con la autoridad de marina.

Con tal motivo y hallándose anclado en Machichaco un buque de guerra, salieron en una lancha varios individuos a cumplimiento de los deseos del referido general, exponiéndoles su comandante que aceptaba las órdenes que se le comunicaban y pasaria inmediatamente a San Sebastian, siendo dos canoas la señal afirmativa del mensaje.

Hizose el buque con rumbo a la capital de Guipúzcoa, regresando a las doce de la noche con la contestacion y dispareado los dos cañones anunciados de antemano.

Los pesqueros, pues, han conseguido su objeto en la parte de la costa dominada por las tropas liberales.

En la noche del último domingo fueron presos en un café de Esparraguera tres carlistas de cuatro que se habían visto pasar por las calles de la poblacion. El mismo jefe de la ronda que los prendió los conducia a la capital, cuando observó que en la estacion un sujeto hablaba a los presos en voz baja; detuvo inmediatamente y obró con acierto; pues el preso era el cuarto carlista, y en los bolsillos le encontraron un nombramiento de capitán y otros documentos importantes.

Segun leemos en los periódicos catalanes, el señor obispo de Gerona ha remitido a todos los párrocos de su diócesis una circular ordenándoles promover en cada pueblo exposiciones en que se pida el establecimiento de la unidad religiosa.

Es posible que todos a la mayor parte de los obispos sigan su ejemplo.

El ayuntamiento de Sevilla, teniendo en cuenta el mal estado en que se encuentra el histórico pendon de San Fernando, precedente del antiguo Alférez de la ciudad, que se conserva en el archivo municipal, ha acordado su restauracion, que deberá verificarse por artistas inteligentes y bajo la custodia e inspeccion de una comision de concejales nombrados al efecto.

Las señoras que componen la Asociación de la Cruz roja de Zaragoza han hecho un sentido llamamiento a las personas caritativas para recoger hilas, lienzos, camisas ó sábanas usadas, para atender a los continuos pedidos que se hacen, por los hospitales de sangre.

Aplaudimos el celo y actividad de dicha Asociación.

Sección Oficial.

(Gaceta de anteyar).

Don Carmela Pessalguia, acreedor al Estado por débitos procedentes de la Deuda del

personal, puede acudir por sí o por persona autorizada al efecto, a la Tesorería de la dirección general de la Deuda, de diez a tres en los días no feriados, a recoger los créditos de dicha Deuda, que se han emitido a virtud de las liquidaciones practicadas por las respectivas oficinas; en el concepto de que previamente ha de obtener del departamento de liquidación la factura que acredite su personalidad, para lo cual habrá de manifestar el número de salida de sus respectivas liquidaciones.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Pagos.—De órdenes de la dirección general del Tesoro, el dia 19 del actual, desde las diez de la mañana a las dos de la tarde, satisfará la Tesorería central las facturas de cupones de bonos del Tesoro, de los vencimientos siguientes:

De 30 de Junio de 1877, factura número 2.501 de presentacion, importante 450 pesetas.

De 30 de Junio de 1872, facturas números 352, 2.081 y 2.643 de presentacion, importantes 705 pesetas.

De 31 de Diciembre de 1872, facturas números 264, 240, 4.110, 2.366, 1.987, 546, 2.844, 304, 1.338, 2.412, 869, 48, 2.369, 2.367, 261, 4.464, 4.449, 287, 2.325, 238, 554, 584, 2.864, 237, 2.6, 4.377, 2.371, 2.335, 2.368 y 2.502 de presentacion, importantes 9.570 pesetas.

De 30 de Junio de 1874, facturas que dejaron pasar turno, números 3.582, 459 y 3.587 de presentacion, importantes 420 pesetas.

De 30 de Junio de 1874, facturas no incluidas en sorteo, números 3.627 a 3.638 de presentacion, importantes 2.400 pesetas.

Dia 3º de Diciembre de 1874, facturas de la primera emision, números 308, 1.491, 516, y 518 de presentacion, importantes 390 pesetas.

Bonos amortizados, facturas números 2.947, 892 y 94, importantes 16.500 pesetas.

Anoche a las nueve se reunió la comision permanente de actas, con asistencia de la contra-comision del partido constitucional, en el salon de presupuestos del Congreso, para ocuparse del estudio de las relativas a Huete, Mérida, Torrelaguna, Elche, Cañete, Vergara, Montoro, Villacayo, Pozo Blanco, Pamplona, La Palma, Mondongo y Reus. Los interesados de dichas actas que se encuentran en Madrid asistieron a dicha reunion, pues las comisiones tienen el mayor interés en no dar resolución alguna sino con pleno conocimiento de causa.

Algunos interesados manifestaron al presidente de la comision permanente, que les faltaban algunos documentos importantes para probar la validez de sus actas por cuya razón rogaban a la comision suspendiera su dictamen hasta que llegaran aquellos.

Segun un telegrama de Chislebury que publica la Gaceta de Paris, la ex-emperatriz Eugenia se encuentra enferma de cierta gravedad. No sale de su palacio, y para andar necesita apoyarse en un baston.

El número total de proyectiles lanzados por los carlistas sobre San Sebastian desde el 15 de Setiembre último hasta la fecha, asciende a 2.225.

El pueblo de Villatuerta, sobre el que se encontraba ayer el general Tassara, está situado a dos kilómetros de Estella.

BRUSLAS 17.—La Independencia Belga publica un telegrama asegurando que los rebeldes de la Herzegovina están resueltos a no depurar las armas a pesar de las gestiones del Gobierno austriaco.

En el Norte de Europa se han sentido fuertes tempestades.

PARIS 17.—A fines de mes llegará a esta capital la embajada de Birmania, la cual visitará varias cortes de Europa.

Telegramas de la frontera de España anuncian que muchas familias carlistas se refugian en territorio francés.

LONDRA 18.—Saldrá mañana para Southampton (Inglaterra) la fragata americana Franklin.

GUERRA CIVIL

El número total de proyectiles lanzados por los carlistas sobre San Sebastian desde el 15 de Setiembre último hasta la fecha, asciende a 2.225.

Se asegura que los jefes carlistas han retirado hacia Velate la mayor parte de sus fuerzas, que se hallaban por la parte de Peña Plata y Vera, para evitar las numerosas deserciones que experimentaban diariamente, y teniendo un movimiento insurreccional de sus batallones, entre los que puede el mayor desaliento é indisciplina.

San Sebastian.—Hoy contabastrarian, segun informes, en Azpeitia, los generales Urdabai, Loma y Moriones.

Los carlistas han retirado su artillería a Segura.

Dicese que los diputados carlistas de Guipúzcoa, Vizcaya y Álava se dirigen a Francia. Esto merece confirmacion.

San Sebastian 15 (9 y 20 noche).—La brigada Marin, de las fuerzas que manda Moriones, se reunió con Loma en Azpeitia.

Se dice que los carlistas abandonaron la linea del Oria; pero merece ser confirmada esta noticia.

Presentados 17 carlistas a Moriones.

Por confidencias del cónsul de Bayona se sabe que Dorransere, su mujer, el vicario de Villafraanca y el cura de Orrie, con diez maños, han entrado ayer en Urrana y salieron para San Juan de Luz.

El general Primo de Rivera ha iniciado

ayer, a las once de la mañana, un movimiento de avance sobre Estella, como decimos en otro lugar de este número, ocupando sus tropas las posiciones de Arandigoyen, y el general Tassara marchaba sin dificultad sobre Villatuerta, punto distante de aquella poblacion como unos cuatro kilómetros.

En Leon se ha presentado a indulto un teniente coronel carlista.

Segun una carta de la frontera, solamente desde la llegada de nuestras tropas al Baxtan, hasta el día 6, se han remitido al ejército desde Francia unos 30.000 kilos de galleta, 6.080 latas de conserva, 2.250 kilos de carne en conservas, 7.797 raciones de pan, 14.532 litros de vino, 34.840 kilos de habichuelas, 25.000 de avena, 5.625 pares de alpargatas y 1.063 pares de zapatos.

—Parece que los carlistas han retirado su artillería y la mayor parte de su material de guerra a Zumarraga, donde se dice tenían estos dias hasta setenta cañones.

—Estos dias se viene hablando de la llegada a la frontera francesa de don Ramon Cabrera, procedente de Inglaterra.

—Nuestras tropas encuentran carne abundante en el interior de Vizcaya, facilitándole los pueblos cuantas raciones piden en hermoso ganado, vivo generalmente. En cambio dará el pan, cebada y otras provisiones es preciso organizar convoyes.

—La imagen de la Virgen de Begoña y el crucifijo que se llevaron los carlistas de la ermita del Cristo debían ser conducidos anteayer a Bilbao, desde Galdacano, donde los dejaron abandonados los facciosos en su fuga.

—De Guernicos escaparon muchos hombres al aproximarse las tropas, entre ellos todos los curiales, pero no se ha movido la familia de Iturzaeta, gobernador que era de Durango por don Carlos. En esta corte del austriaco, habia quedado también muy pocos hombres, ningun notable, cortesano ó ojaltero.

No se ha confirmado que el cabecilla Cecilio del campo se halle al frente de una partida en las Escartaciones.

Las noticias referentes a la insurreccion carlista recibidas en el ministerio de la Guerra, y que hoy publica la Gaceta, son las siguientes:

Tafalla 17 Febrero, 11, 20 m.—Comandante militar ministro Guerra.—El general Tassara prosigue Villatuerta y Arandigoyen, es nuestro a las once de la mañana.

Tafalla 17, (6, 23 t.)—Comandante militar.—Ministro Guerra.—A la puesta del sol hora en que deja de funcionar el telegrafo óptico, recibo del comandante militar de Oteiza el parte siguiente.—Cañon de 4 y 2 y Dicastillo es nuestro. General Primo, de Rivera prosigue su marcha amenazando a Montejuera.

Tafalla 17 (9 m.)—El comandante militar transmite el parte recibido del de Oteiza, manifestando que las fuerzas del general Primo de Rivera han tomado la Solana y entra en Averin, despues de dejar en Dicastillo y Morrentin fuertemente. Las del general Tassara, en Villatuerta, y se hace fuego sobre Estella.

El general Primo de Rivera.—Ministro Guerra.—Dicastillo 17.—Toda la falda del Montejuera está en nuestro poder; ocupamos Harbin, Arraz y Arellano, Allo, Dicastillo, Muniain, Morrentin y Alberin, pueblos que ocupaban los carlistas, de los que han sido arrojados.

Villatuerta ha sido tomado por el general Tassara. Cuatro columnas a las órdenes de cuatro brigadieres pasaron el Ega y han marchado en combinacion con una precision admirable. No doy detalles, pues sigo ocupándome de las posiciones.

El capitán general de Castilla la Vieja participa haberse presentado a indulto al gobernador militar de Leon un teniente coronel de caballería de las filas carlistas del Norte.

El general Martínez Campos da cuenta de haberse presentado en el día de ayer su solicitud de indulto, un oficial y 21 carlistas con armas, siendo 45 de ellos procedentes del batallon Guías de Alava.

En Bilbao se han presentado en todo el día de ayer 42 carlistas, 23 de ellos con armas.

Vitoria 17 (6'30 t.)—General en jefe al ministro de la Guerra.

Vergara 16.—Librada Bilbao de un bloque, y dominada la linea de Deva. Evacuado Villareal por los carlistas, segun 24 presentados que de allí llegan ahora, y dicen se repliegan aquellos sobre Tolosa. Ayer se han cogido 570 carabinas, 170 fusiles y 250 hojas de sable, y el general Loma me dice tiene otros varios efectos de las fábricas abandonadas por el enemigo.

Vitoria 17 (6'30 t.)—General en jefe al ministro de la Guerra.

Vergara 17.—Ocupados Azpeitia y Obate por nuestras tropas faeren recibidas favorablemente con manifestaciones ostensibles de ver terminada pronto la guerra. Se ha desmontado la fábrica de moneda del último de aquellos puntos, que estaba incompleta. La fuerza que marchó a Hermita hizo volar la fábrica de pólvora establecida entre aquel pueblo y Elbar, y se presentaron a indulto a

dicha fuerza 41 individuos, con uno de guías, entregados 26 fusiles con sus municiones.

Además, en Azpeitia se entregó la música completa de un batallon vizcaino, consiguiéndose así cada dia ventajas considerables, y destruyéndose todos los medios con que contaba el enemigo para sostener la guerra.

En Bilbao se han presentado en todo el día de ayer 42 carlistas, 23 de ellos con armas.

MISCELANEA.

ECOS POPULARES.—Hallándose jugando varios niños ayer a las doce en la calle del Conde Duque, número 20, fué herido uno de ellos por otro en la mano izquierda, teniendo que ser conducido a la casa de socorro del primer distrito para su curacion.

Desde las doce de la mañana a igual hora de la noche de ayer, no ocurrió ningun suceso que diera lugar a la intervencion de la autoridad, en ninguno de los distritos del Congreso y Hospicio.

La temperatura máxima del aire, a la sombra, fué ayer de 18'4, y la mínima de 2'4. Diferencia 16'7.

Ayer llegó en el tran-correo de Zaragoza el ilustrísimo señor obispo de Plasencia. Dentro de pocos dias regresará a su diócesis.

A la una de la tarde fué hallado ayer un feto en el barrio de Argüelles, frente a la antigua fabrica de cristales, sin que se sepa quien fuera el responsable de este abandono.

Desde las doce de la mañana de ayer a igual hora de la noche, fueron detenidos en Madrid por riña y escándalo, dos mujeres y dos hombres; por heridas leves, cuatro de las primeras y uno de los segundos, y por otras causas distintas, cuatro mujeres y dos hombres.

Total, 48 personas de ambos sexos.

El miércoles se inscribieron en el registro oficial 83 defunciones, 64 nacimientos y 24 matrimonios.

Como el uso constante del agua de Seltz produce generalmente efectos muy saludables, vamos a poner al alcance de nuestros lectores el medio de prepararlo sin costosos aparatos.

Es el siguiente: Tómese una botella de agua pura, téngase preparado un tapon de corcho, que ajuste bien, échese en la botella con el agua, tres dracmas de ácido tártrico, en polvo, y tres de bicarbonato de sosa, tambien en polvo, é instantáneamente tápese bien la botella y sujétese bien el corcho con un bramante.

Pasados cinco minutos pedrá beberse; pero es de absoluta necesidad que la botella sea de las fuertes que sirvan para el champaña ó la cerveza, y que quede en la botella un vacío de lo menos cuatro dedos para evitar que revienta.

Segun el Gaulois del 14, en Paris habia helado sobre la nieve, y habian empezado a circular trineos de varias clases y tamaños y algunos de gran lujo.

La prensa periódica toma cada dia mayor desarrollo en Rusia. Mas de diez diarios nuevos han visto la luz pública en los primeros dias de Enero. Estos recién nacidos hacen pensar a un colega belga en el primer periódico que apareció en Rusia. Su primer número se imprimió en Moscow en 2 de Enero de 1703, bajo el título algo primitivo de Noticias Militares, y algunas otras dignas de atención del Gobierno moscovita. Se asegura que Pedro el Grande no se desdoblaba algunas veces de corregir las pruebas.

El Gobierno italiano ha mandado construir en el arsenal de Castellamare un buque de acero que tendrá 220 metros de eslora por 22 de manga y 18 de puntal. Tendrá dos torres y montará dos cañones de 400 toneladas, llevando además grandes depósitos para carbon, de manera que pueda hacer grandes viajes.

Esta ahora se han adherido a la sociedad española de Epografía cerca de 500 personas, entre ellas muchas de importancia y que han de prestar grandes auxilios a la sociedad con sus concurrencias.

La nueva moneda de plata de 10 céntimos la cajetilla que declamamos dias pasados habia sido puesta a la venta en los estancieros, ha sido perfectamente recibida por los fumadores, merced a sus buenas condiciones, y lo mismo ha sucedido en todas las provincias donde se ha puesto al consumo.

Segun el Pall Mall Gazette, durante el mes de Enero han ocurrido veintiocho siniestros en los ferro-carriles de Inglaterra, resultando diez y ocho viajeros muertos, otros diez y ocho heridos, a quienes ha habido que amputar miembros, sienta y cinco han sufrido fracturas de brazos ó piernas, y ciento cincuenta han resultado con contusiones mas ó menos graves. La mayor parte de los siniestros han ocurrido por negligencia.

Los ferro-carriles se han inaugurado en las diferentes naciones del mundo en el siguiente orden:

En Inglaterra en 1825, en Francia en 1828, en Austria en 1830, en el mismo año en los Estados Unidos de América, en Bélgica en 1835, en Alemania en el mismo año, en la isla de Cuba en 1836, en Rusia en 1838, en Italia en 1844, en el mismo año en Dinamarca, en España en 1848, en Holanda en 1853, en Suiza, en Suecia y en Noruega en 1854, en Turquía en 1865, en Rumanía en 1869, en el Japon en 1874, en China se inaugurará probablemente la primera linea férrea en 1877.

Diesñ del Ferrol que a las ocho de la mañana del 13 fué descubierta entre las maderas del prado de Caranza, el cadáver de un teniente de infantería de marina que, al parecer, puso fin a su existencia arrojándose al agua en aquel lugar.

El señor Escobar se ofreció el primer dia de sesion pública en el Congreso a los periodistas que asisten a la tribuna para que utilicen sus servicios en todo lo que se relacione con el periodismo.

La oferta del señor Escobar fué sinceramente agradecida por varias razones, y entre otras, porque sienta un precedente.

En una carta de Barcelona, que publica Las Circunstancias, de Reus, encontramos el siguiente curioso diálogo, ocurrido en el momento de ser detenido el señor Castelar en aquella ciudad:

El inspector de policía adelantóse y dijo tener instrucciones de tomar los nombres y apellidos de los allí reunidos.

El inspector.—¿Me harán ustedes el obsequio de darme sus nombres y apellidos?

El señor Castelar.—Antes debe dar el suyo.

El inspector.—Mire usted que... Castelar.—Debo hacerle presente a usted que he sido presidente de la república y tengo, por lo tanto, el tratamiento de V. E.; que estoy actualmente investido con el carácter de diputado de la nacion, y tengo, por consiguiente, el tratamiento de V. S.

El inspector.—Perdone V. E., yo no lo sabia.

Castelar.—¿No lo sabia usted? (Qué policía tenemos en España!)

El inspector.—¿Me darán ustedes sus nombres?

Castelar.—No. Antes debe dar usted el suyo para exigirle en su dia la responsabilidad a que se haga acreedor.

El inspector no tuvo otro remedio que dar su nombre y apellido, y luego a su vez tomó el de todos los que con el señor Castelar estaban reunidos.

Ayer se celebró en la iglesia de Atocha una misa cantada con manifestos, por el feliz éxito de S. M. en su viaje al Norte.

El arquitecto de Beneficencia está formando con toda urgencia los presupuestos para las obras importantes de reparacion que exigen los hospitales de la Princesa y el Carmen de esta corte.

CONGRESO.

Sesion del 18 de Febrero.

PRESENCIA DEL SEÑOR ELDUAYEN. Se abrió la sesion a la una y media. Leída el acta de la anterior, fué aprobada. En el banco azul se encuentra el señor ministro de la Gobernacion y el de Fomento.

En el posterior el señor Villaverde y otros tres señores de la comision de actas. Exceso número de diputados. En la oposicion solo uno.

Se leyó una comunicacion del Senado, en que se da cuenta de haberse constituido interinamente.

Entran los señores ministros de Estado y Ultramar. El señor Nuñez de Arce presentó documentos sobre actas.

Pasando a la orden del dia la comision en vista de los nuevos documentos exhibidos, retiró varios dictámenes de los presentados anteriormente.

Se aprobaron los dictámenes de las actas de varios distritos, entre ellos de la Latina, Congreso (de Madrid) y otros.

BOLSA DE MADRID. COTIZACION OFICIAL DEL DIA 17.

Table with columns: Fondos públicos, Ultimo precio, Mov. A, B. Rows include 3 0/0 Interior, Papeles, Fin de mes vol., 3 por 100 exterior, Material Tesoro, D. del Personal, Sisas del ayunt., Obligac. munic., Idem Erlanger, Billetes hipotec., Idem de Castilla, Bonos del Tesoro, Idem pequeños, Resg. Caja de Dep., Abril de 1800, Agosto de 2000, Julio de 2000, Obras públicas, Madrid, Ferrocarriles, Idem nuevas, Idem de 2000, Alar a Santander, Banco de España.

No fueron pocas las operaciones que sobre renta interior se efectuaron en la Bolsa de ayer habiendo quedado el cambio de 18'75 fin de mes y 18'55 fin próximo, y rigiendo a última hora 18'70 y 18'90 respectivamente.

Los bonos del Tesoro, primera emision perdieron 80 céntimos, y se cotizaron con alza de 20 los de segunda serie.

Las acciones del Banco de España sostenidas a 474; y el cambio de los billetes de dicho establecimiento a 0'60 plata y 1'20 oro.

Obligaciones del Timbre sin operaciones. Descuentos: Cupones interiores 66 1/2, bonos ultimo semestre, 22; amortizados 24 y cupones 24 1/2.

